

# 义乌共富样本——看流里塘村如何将“小盆景”变成“聚宝盆”

## 义乌“共富”故事

全媒体记者 华青 文/图

流里塘村,这座位于城西街道的小村庄,人口不足两千。近两年,在党建引领下,该村整合优势资源,统筹规划,招商引资,打造盆景产业。同时,在该村举办的“2024浙江省老鸦柿盆景邀请展”,强势“出圈”,展会交易额突破千万元,吸引大量游客与从业者,为乡村振兴注入源源不断的人气与活力。

“起初,我们主动邀请别人来,别人还不一定来。现在盆景二期真的是一位难求,很多人想来但没位置了。”流里塘村村委会副主任楼军宪的这番话,生动道出了流里塘盆景产业从无到有、从有到兴的巨变。

### 由一片荒地“催生”的特色产业

流里塘村成立于2018年,由流下村、里界村和前塘村三个村合并而成,共有926户1945人。村庄位于城西街道西面,地处杭金衢高速、03省道和东黄线(望道信仰线)交界处。这里依山傍水,地理位置优越,交通十分便利,且民风淳朴。

“行政村规模调整并非简单的乡村合并,而是要在行政架构精简、资源优势互补的基础上,求得‘1+1+1>3’的强农富农效果。”2019年2月15日,在流里塘村春节假期后首个村集体办公会议上,村两委达成共识:三村合并后,要坚持党建引领,凝聚更大的发展力量,为村民创造美好生活。

“我们为什么会涉足盆景产业?最初是因为村里有一块荒地。”流里塘村党总支书记楼顺鑫回忆道。由于村容貌整治等多方面因素,为了这块荒地,村里每年投入的清洁、绿化费用高达20万元。“当时就想,这太烧钱了,能不能把这块地承包出去种地?”楼军宪说,第一次挂牌,年租金8000元,无人问津;第二次降至5000元,依旧无人报名。

村两委迅速调整思路。“要不村里自己做绿植盆景产业?这样既能节省开支,说不定还能盈利。”楼军宪说,恰巧旧村改造后,不少村民在楼顶或庭院种植盆栽,数年来诞生了不少盆景圈名人,市内外许多盆景爱好者也

会专程前来交流取经。

2021年下半年,村两委前往台州三门、宁波三十六湾、黄山卖花渔村等地考察盆景市场,最终拍板:将村中部分闲置地拿出来招商,打造盆景园一期项目。这片原本让人头疼的荒地,通过公开招标,最终承包金额达到16700元。

### 引来“凤凰”筑新巢

要打造盆景园,仅靠本村村民远远不够,必须主动走出去招商。“我们希望引进来的企业,不仅能实现自身发展,还能带动大家共同发展。”为此,村两委将目光锁定在市内的头部园艺企业,一次次登门拜访。

“村两委的诚意打动了我。”葛雪峰是义乌本地人,从事老鸦柿盆栽多年,也是流里塘村盆景园的首位“园长”。他坦言,当初来流里塘时,心里也有顾虑。“我们这个行业,单打独斗很难做好,必须抱团发展。当时村两委详细阐述了他们的规划,与我的想法不谋而合。”最终,葛雪峰带着他的葛家园林绿化有限公司入驻流里塘村,建成了规模在义乌数一数二的盆景园——丹桂园。目前,园内有30万株各式盆栽,涵盖上百个国内外优质品种。

经过半年建设,位于流里塘村闲置地地上的盆景园一期于2022年5月正式开园。白墙黛瓦的徽派建筑,以老鸦柿、映山红、松树、山里红为主的盆景,营造出了“一步一景,处处皆景”的雅致氛围,吸引了众多来自义乌及周边县市的盆景爱好者。盆景园在扮靓乡村的同时,仅土地承包费就为村里带来数万元收入。

### 一个产业带动一村人

盆景园落成后,流里塘村全面推行组团式引才模式,通过“领头雁”带动“群雁”,形成矩阵化、规模化的“新农人”群体。比如,葛雪峰团队积极发挥“领头雁”作用,为村民种植养护盆景提供技术指导,带动培养了一批本土盆景“新农人”。

今年61岁的吴五弟,是流里塘村从事盆景产业的村民之一。原先在村



流里塘村举办“2024浙江省老鸦柿盆景邀请展”。(资料图片)

里打零工、种菜的他,是丹桂园的第一批员工。一开始,他主要负责浇水、除草等简单的活儿,之后他主动学习育苗扦插、剪枝造型等盆景养护技巧。

“最关键的是,我亲眼看到了这个产业的广阔前景。”吴五弟说,老鸦柿售价不菲,一些高度约50厘米的单枝单株,售价可达六七百元,而直径较大、根爪形态优美的老鸦柿,更能卖出数千元的高价。销售旺季时,村里几乎每天都有客户上门,丹桂园的盆景常常处于断货状态。勤奋好学的吴五弟很快掌握了相关技能,随后,他向葛雪峰购买了价值1000元的老鸦柿种子,自行培育老鸦柿。经过一年半的精心养护,吴五弟如今已有数百棵老鸦柿幼苗茁壮成长。“这批苗大概年底就能出售。市场上种苗价格从几元到几百元不等。”葛雪峰说,如果价格合适,他希望能全部收购,今后双方还可开展长期合作。

流里塘村青年委员楼庆云,也打造了碧水青山盆景园,吸引村内年轻人加入盆景种植、销售行业。大家组建直播团队,在线上销售精致的盆景和苗木。村民们还从村内各个盆景园订购种子,进行批量育苗,再通过直播售卖。

“如今,流里塘村已成为著名的老鸦柿名优品种汇集地,引种育种主阵地。这不仅实现了低效益土地的增值,还为村民提供了数十个就业岗位。原先田里的‘农友’,如今成了苗圃里的‘花匠’。村里还培育出了‘新农人’专业技能队伍和青年农业电商专项人才队伍。”楼顺鑫说,2023年流里塘村集体经营性收入首次

突破100万元,村民人均收入增长超2000元,真正将美景转化为“钱景”。

### 小盆景成就大产业

2024年是“盆景村”流里塘村的“破圈”之年。经过近一年的精心筹备,“2024浙江省老鸦柿盆景邀请展”于当年11月在村里举办,6天展会吸引超5万人次参观,累计成交额超1000万元。展会现场设置了由200多个展位组成的“盆景大卖场”,吸引全国120多家盆景企业参展,其中不乏安徽、山东、贵州等地的知名企业。楼顺鑫说:“其中一个摊位成交额超100万元。”此次展会为村集体、村民和村盆景园经营户增收约100万元,也为今后每年大型老鸦柿盆景展落地流里塘村奠定了坚实基础。而后,流里塘村也尝试开设了共富盆景周末集市,迈出新步伐。

目前,流里塘村内占地约30亩的盆景园一期已有6家盆景相关企业入驻,年销售收入总额超3800万元。同时,二期项目正在火热招商中。楼军宪介绍,“二期园区占地13亩左右,计划打造6个全新盆景园。目前有多家企业想入驻,村里计划择优录取。”

如今的流里塘村,环境优美,人气高涨,先后荣获“浙江省森林村庄”“浙江省文明村”“双A级旅游村庄”等荣誉称号。楼顺鑫说,未来,流里塘村计划每年举办盆景展和周末集市,同时打造线上线下交易、交流平台,探索建立全产业链发展体系,持续擦亮“流里塘盆景”这张名片,让“美丽经济”持续推动乡村振兴。

## 鸡鸣山社区开设阿拉伯语特色语言班

全媒体记者 李爽爽

“你好”“早上好”……4月7日晚7点,江东街道鸡鸣山社区党群服务中心二楼,30余位居民正全神贯注跟随外语老师,学习阿拉伯语。

义乌与阿拉伯国家的经贸合作极为紧密。为帮助从事国际贸易的居民掌握阿拉伯语,鸡鸣山社区联合同悦社工,邀请来自埃及的阿拉伯语教师玛雅共同发起特色语言班。

课堂上,玛雅通过情景模拟教学,带领学员学习日常问候语,并为每位学员精心挑选阿拉伯语名字。这种沉浸式文化体验让课堂充满欢声笑语,学员们在掌握实用语言技能的同时,还深入了解了阿拉伯国家的商务礼仪。“我的阿拉伯语名字叫Suhldai,玛雅老师说是‘幸福’的意思。”从事中东贸易的学员王再涛说,“我60%以上的客户来自阿拉伯语国家,但我不会说阿拉伯语。听说社区开设了特色语言班,我第一时间就报名参加了。”

作为义乌国际化社区的创新实践,鸡鸣山社区“丝路”上的语言班“突破单一语言教学模式,构建‘商务汉语+阿拉伯语+英语+西班牙语’的课程矩阵,为从事国际贸易的社区中外居民搭建跨文化沟通的桥梁,助力居民进一步开拓海外市场。其中,由居民志愿者主讲的商务汉语班,吸引了来自10多个国家的外籍友人参与,帮助破解交易沟通难题;西班牙语课程则采用“贸易术语+文化解析”的特色教案,助力学员开拓拉美市场。

## 枇杷新鲜上市 义乌果市“甜蜜换季”



全媒体记者 陈秋池 文/摄

随着气温回暖,金黄饱满、清甜多汁的枇杷开始上市,打破了冬季柑橘类水果为主的销售格局。4月8日上午,不少消费者手提一篮篮枇杷,愉快地走出义乌果品市场。从南大门进入市场,一眼便能注意到摆放整齐的本地大棚种植白枇杷。经营户陈美双介绍,目前白枇杷正值“尝鲜期”,按果实大小分为每斤40元的中果和60元的大果,日销量超160斤。“我们家一篮是4斤装,有些顾客一下子就买走好几篮。”陈美双边整理果篮边说道。

相邻的果品店内,来自台州的黄枇杷也已被摆上货架。经营户李先生介绍,今年黄枇杷零售定价为90元4斤,较去年同期,每篮便宜约20元。目前,店里每天能卖出近120斤黄枇杷。“现在主要是大棚果,等到了五月初,露天种植的枇杷将大量上市,价格还会更实惠。”李先生补充道,店内销售的云南五星枇杷批发价稳定在每斤20元,该品种预计五月初上市。

据了解,大连蓝莓、美早樱桃及草莓等春季水果持续热销。其中,美早樱桃价格较上市初期大幅回落,目前每斤售价仅30元到40元。不少消费者表示,随着应季水果陆续上市,选择更加丰富,果篮子也越拎越实惠。

## 驾驶员突发疾病 交警秒变“代驾”送医

全媒体记者 王佳丽

4月5日21时,金华市公安局高速交警支队四大队民警在日常巡逻时发现,G1512甬金高速往宁波方向167公里200米处,一辆私家车停在硬路肩。民警立即靠边停车并做好预警,现场查看情况。

“当时驾驶员脸色苍白,手不停抽搐,情况很危急。”高速民警说,驾驶员许师傅还自述有胸闷、恶心呕吐、关节疼痛等症状。考虑到许师傅的病情不适宜继续驾驶,民警就秒变“代驾”,迅速开车到义乌市中心医院,陪许师傅就医。

在医院,民警全程搀扶身体不适的许师傅,帮他按摩手部以防止抽搐,度过危急时刻。经医生诊断,许师傅为食物过敏。原来,许师傅当天与妻子吃了海鲜,在佛堂收费站上高速前往东阳,行驶至上述路段时突感身体不适,便立即将车辆停靠至硬路肩。“我没想到自己对海鲜过敏,幸好有高速交警帮忙,否则后果不堪设想。”许师傅与妻子对高速交警的快速处置连连表示感谢。

## 女童手指被卡 消防员13秒极速救援

全媒体记者 王倬杰 通讯员 陈文青

近日,一名3岁女童在玩耍时不慎将手指卡入水杯盖的孔洞,之后立刻赶到义乌市消防救援支队北苑特勤站求助,消防救援人员仅用13秒化解危机。

“你看,等下盖子就剪破了。”面对孩子惊恐哭闹,消防救援人员果断启动“双线处置”预案。安抚组不断稳定孩子的情绪,转移孩子注意力。“1、2……好!”救援组用绝缘剪实施破拆,仅13秒成功完成救援。“叔叔的‘魔法剪刀’厉害吗?”脱险后,消防救援人员继续哄着哭闹的小女孩,直到其情绪稳定。消防救援人员还提醒小女孩家人,要让小女孩被卡的手指经常勾一勾,促进血液循环,防止出现肿胀。

据了解,卡住手指的这类杯盖孔径多在8毫米~12毫米,恰与幼儿手指大小吻合,使用时务必要注意安全。今年以来,义乌市消防救援支队已处理多起儿童肢体被卡警情,其中不乏文具、家具孔洞及健身器材等。消防员提醒,家长应加强低龄儿童风险教育,做好看护。

## “爱心包裹”温情速递



4月8日,廿三里街道波浪鼓公益协会联合义点公益协会廿三里支队,与部分爱心商家,带着大米、食用油、面条、纸巾等“爱心包裹”,叩响了辖区12户低保家庭的大门。走访中,身穿红马甲的志愿者们还提前做好理发工具,义务帮老人们修剪头发。

近年来,廿三里街道常态化组织志愿者关心关爱低保家庭,通过上门走访、生活帮扶等方式,在生活、医疗等方面为他们提供多重服务。

全媒体记者 傅柏林 摄



## 气温“过山车”即将发车 冷空气周末赶到 为天气降降火

随着天气回暖,大街上又见四月“飞雪”,这看似浪漫的小白团子并不是雪,而是恼人的杨柳絮。当一个地方的平均气温连续三天超过15℃,特别是最高气温超过25℃,且日照超过6小时,就会促进杨树柳树的雌株果实成熟,继而开裂释放飞絮。此外,风力在2至3级、相对湿度小于40%的天气条件会增强杨柳絮飘飞的强度。飞絮中或携带花粉、灰尘等多种过敏原,被人体吸入后,易引发过敏性

鼻炎、哮喘等疾病。飞絮如何防范?如何降低过敏风险?记住“躲、捂、扫、查、清、防”6字口诀:室外活动尽量避开10时至16时的杨柳絮高发期;可戴口罩、防护镜、纱巾等进行有效物理防护;居家关好纱窗,若柳絮飞入,及时清扫;飞絮容易被引燃,需及时检查车内或室内死角;外出回家后及时清洗面部,用淡盐水清理鼻腔、口腔;杨柳絮过敏人群最好遵医嘱提前用药,过敏严重及时就医。

### 具体天气预报:

4月10日(星期四)	多云到晴,午后局部有阵雨或雷雨	温度18℃~31℃
4月11日(星期五)	白天晴到多云,夜里多云转阴有阵雨或雷雨	温度16℃~31℃
4月12日(星期六)	上午雨渐止转阴到多云,下午起多云到晴	温度14℃~20℃
4月13日(星期日)	晴到少云	温度10℃~24℃
4月14日(星期一)	晴到少云	温度14℃~29℃
4月15日(星期二)	晴转多云	温度15℃~29℃
4月16日(星期三)	多云到阴,部分地区有阵雨	温度18℃~25℃

## 天气早知道

全媒体记者 陈健贤

春日的阳光像一位顽童,将气温推上30℃的巅峰后,又要调皮地给气温来一个“腰斩”。眼下,义乌正经历着春姑娘的“变脸”大戏——未来七天晴雨交替上演,4月11日夜间起,一场实力强劲的冷空气携风带雨而来,让持续多日的暖热天气按下暂停键。

放眼全国,近两天,我国多地暖热天气持续,东北大部最高气温逐渐升至20℃以上,长江沿线一带最高气温则维持在30℃左右。在度过暖热的4月上旬后,4月11日至12日将有较强冷空气影响中东部地区,多地气温将会下降6℃至10℃,局地降幅可达

12℃以上。4月12日前后,大部地区气温将转为较常年同期偏低,最高30℃以上的区域所剩无几,最高气温20℃线将退至长江沿线。需要注意的是,北方大部到长江中下游地区昼夜温差大,午后暖热但早晚还有凉意,多地温差将超过15℃,局地甚至超过20℃,公众需根据气温变化及时增减衣服。

再看义乌,未来几天晴雨相间,气温有所起伏。其中明天夜里到后天,我市将受较强冷空气影响,有一次明显的降水、降温 and 风力增大过程。此次冷空气的降温效果尤为显著——今明两天的最高气温将超过30℃,俨然一副夏天的模样,但周六的最高气温就跌回20℃,最低气温14℃。好在此次冷空气影响时间较短,只对周末“起效”,周一气温将明显回升。所以,这两天穿短袖的小伙伴,周末要记得换上长裤,及时调整衣物。